

潘屯大队第二生产队发动妇女积极投入抗旱浇麦运动

侯营区潘屯大队第二生产队，在抗旱浇麦运动中，重视了对妇女的发动教育工作，大大调动了妇女劳动积极性，全队90%的妇女劳力，积极投入了抗旱运动，加快了抗旱浇麦速度。即：十几天来，提水浇麦达三十五亩，成为全大队五个生产队中浇麦最多的一个单位。他们所以获得这样成绩，主要做好了以下工作：

一、加强教育，政治领先。在抗旱运动展开之后，妇女们出勤很少，干劲不大，浇麦进度迟迟不前。主要原因是：①部份妇女对抗旱重要意义认识不足，以为“春冬两闲”，多数妇女慌着在家紡线织布，做针线。经常不出勤，靠着出勤的只是八、九个没有家务的青年妇女。②有的妇女抗旱挑水怕累，而借故有病串亲戚不出勤。③部份经常干活的青年则认为，靠住干活就这几个人，一天到晚浇不到几分地，费劲不少，不见成绩，也畏难发愁。④死分死记，男女同工不同酬。一个男劳力挑水一晌记四分半，妇女同样干，一晌记三分半。她们说：“妇女能干不能干，一晌三分半；男人丢松不丢松，一天十分工。”所以干活不积极，上工晚、下工早，干活没有休息的时间长。针对上述问题，队委会首先注意了解决思想问题：1.根据省委广播大会的精神，通过召开妇女群众会，不出勤妇女的加工会，串门谈心等办法，总结以往抗旱增产经验，反复进行抗旱重要意义的教育。她们了解抗旱运动开展好坏是能否保证今年丰收的关键，从而，使她们一切精力集中到开展抗旱斗争上来。2.带着问题组织青年妇女学习毛主席著作，学习了《愚公移山》、《大寨精神，大寨妇女》，激发了青年妇女们的坚定向自然作斗争的信心。她们说：“‘愚公’有翻山倒海的决心，大寨姐妹有向大自然作斗争的精神，我们也要当毛泽东时代的新‘愚公’。”有的学习后，就表出决心：老天爷一天不下透雨，我们

抗旱一天不停。”青年團員高保珍檢討了怕挑水活累，以送亲戚为由，两天没出勤。同时表示說：“看看大寨妇女，我們再累也不能喊冤。”3. 抓先进人物，抓活的思想，对抗旱运动涌现出来的好人好事，利用黑板报、大会、小会随时随地进行表扬。自抗旱运动以来，先后表扬了“抗旱前线的二队妇女队长潘清莲”，带领六名青年妇女一晌担水三十五担赛过了男子汉。三个孩子的媽媽为抗旱，将孩子送往，娘家（本村）。做到一晌不缺勤等，造成了妇女们你追我赶，人人争先进，个个当模范的光荣空气，有利的促进了抗旱运动的开展。

二、实行男女同工同酬，合理进行评工记分。为充分发挥妇女劳动的积极性，在抗旱运动中，改变了死分死记，妇女老三分半的不合理记工法，实行男女同工同酬，结合以往经验，采取简便易行的包工办法。即规定：担水浇麦只要不超过三十步远，一般的八挑记一分工，两人抬水每十六桶各记一分（如迁到地块远近不同，再酌情增减）。另外，抬水车、拔水、锄麦不易包工，一律根据实干工效和男劳力一样记工。这样执行的结果，原来最高的妇女劳力只能担二十担水，现在担到三十五担；原来有的妇女半劳力以为自己老二分，靠住两人抬一桶，现在也为挣分换上挑。妇女社员潘秀英，以前下地干一畦活就要回家做饭，现在也和大家一块下工。并且她们都满意地说：“多劳多得，合情合理，我们是不甘心落后的。”

三、合理安排劳力，适当照顾家务。在抗旱运动中，根据妇女不同情况和特点，做到合理安排，其做法是：1. 对有吃奶孩子的妇女，安排在离村近处干活，以便于休息时间回家给孩子喂奶；2. 对家务重、孩子多独首人的家庭主妇，允许提前半小时下班做饭；3. 对孕妇、年老体弱的小脚妇女，分派用罐子、小水桶提水，推水车、锄麦等轻活；4. 对妇女月经期两天不派担水、拔水、下水等活。为了实现上述

措施，队委在召开会议安排活路时，都吸收妇代会委员潘清莲参加，以便反映妇女的意见要求。针对不同情况，进行安排活路。经过这样执行以来，确实为广大妇女所欢迎。她们并且感激地说：“领导这样关心，再忙、再累，我们也要干。”妇女社员曹风英已怀孕四个月，领导派她锄麦，她却争着参加挑水。她说：“这是运动，保粮如保命，收不了麦子也不行。”也有的青年妇女来了月经，怕不让参加挑水不报告。社员贾李氏，家中十口人吃饭，为了不误工，用晚间休息时砌好菜，次日一早做好饭，保证自己和丈夫及时上晌。事实证明：我们越是关心她们，她们干劲就越大。

聊城市妇联整理

1965年4月17日整理